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Слева: Лев Давыдович 
Бронштейн (впоследствии Лев 
Троцкий) в возрасте 9 лет, 
Одесса.
Справа: Его родители, Анна и 
Давыд Леонтьевич Бронштейны, 
зажиточные крестьяне с 
южной Украины, из деревни 
Яновки Херсонской губернии. 
Страница справа: Троцкий в 
возрасте 18 лет. В то время он 
пользовался партийной 
кличкой Львов.
На следующем развороте: 
Ссыльные в Сибири, 
осень 1900 года. В переднем 
ряду справа: Первая 
жена Троцкого Александра 
Соколовская, Троцкий 
(в очках) сидит возле нее.





Слева: Александра Соколовская, 
ее брат Григорий (слева),
Троцкий (справа), Г. Зив (на полу), 
студент медицины. Вместе 
с механиком Иваном Андреевичем 
Мухиным они составляли 
руководство «Южнороссийского 
союза рабочих» — 
первой социал-демократической 
организации в г. Николаеве. 
Арестованный вместе с другими 
в 1898 году,
Зив впоследствии стал 
политическим оппонентом 
Троцкого, эмигрировал в США 
и в  1921 году написал 
короткие ядовитые мемуары 
об их совместной деятельности 
в Николаеве.
Слева внизу: А. Соколовская 
(третья слева) со второй 
дочерью Ниной: другая девочка, 
Зинаида, их первая дочь, 
конец 1902 года.
Внизу: Троцкий в Сибири.

Страница справа: Супруги перед 
побегом Троцкого из Сибири 
в конце лета 1902 года.
На следующем развороте: Зима 
в Сибири, 1901-1902 год. Справа: 
А. Соколовская с Зиной на руках; 
четвертый слева—Троцкий.
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Внизу: После падения 
Петербургского Совета Троцкий 
был заключен сначала в 
Петропавловскую крепость, а 
затем в Дом предварительного 
заключения в Петербурге.
На этой фотографии, сделанной 
в 1906 году, он изображен 
вместе с Александром 
Гельфандом (слева), известным 
под кличкой Парвус, который 
вместе с Троцким разрабатывал

теорию «перманентной 
революции». Справа: Лев Дойч, 
бывший народник, впоследствии 
марксист и искровец. Он стал 
другом Троцкого, когда тот, 
будучи еще молодым человеком, 
впервые приехал в Лондон.
Внизу слева: Троцкий, в то время 
известный под кличкой Перо 
благодаря его литературному 
таланту, вскоре после прибытия 
в Западную Европу, 1902 год.

Внизу справа: Коридор 
Петропавловской крепости. 
Страница справа: Троцкий в 
камере Петропавловской 
крепости. Фотография сделана 
его адвокатом.
На следующем развороте: 
Обвиняемые со своими 
адвокатами на процессе 
Петербургского Совета, 1906 год. 
Троцкий с бумагами 
в руке в центре снимка.
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Вверху: Члены исполнительного 
комитета Петербургского 
Совета рабочих депутатов,
1905 год. Слева направо: Троцкий 
(известный тогда под фамилией 
Яновский), член Совета, 
представитель меньшевиков: 
Георгий Хрусталев-Носар, 
председатель Совета, 
беспартийный, адвокат:
Д. Ф. Сверчков, казначей, 
большевик: П. А. Злыднев,

22 рабочий депутат с Обуховского

завода, меньшевик. Фактическим 
председателем Совета был 
Троцкий, который пользовался 
поддержкой как большевиков, 
так и меньшевиков.

Страница справа: Наталья Седова, 
подруга Троцкого с 1902 года.
Их первый ребенок, Лева, 
родился в 1906 году. На снимке 
она перед рождением Сережи. 
На следующем развороте: 
Троцкий без шапки (второй слева) 
в группе ссыльных по дороге 
в Обдорск. Сибирь, январь 
1907 года. По пути следования 
Троцкий бежал.
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Троцкий с дочерью Зиной в 1906 году.
Напротив: Троцкий с дочерью Ниной после возвращения из эмиграции, 1917 год.



Вверху: И. В. Сталин (последний ряд слева) и 
Л. Б. Каменев (рядом со Сталиным) в ссылке. Сибирь, 
1915 год. Внизу и справа: Сталин на полицейских 
снимках (из архива царского охранного отделения).

Бакинское Г | ш п ; ое* зЗндарм сн ое

Страница слева: Снимок из французского 
паспорта, которым Троцкий пользовался для поездки 
на конференцию, устроенную антивоенными 
социалистами в небольшом городе Циммервальде, 
Швейцария, 1915 год.
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Передовая страница еврейской социалистической (бундовской) газеты «Форвертс» 
(«Вперед») за 16 января 1917 года сообщает о приезде в Соединенные Штаты 

«известного беженца Троцкого, русско-еврейского революционера, вытравленного 
из Европы за свои революционные убеждения». Подпись под фотографией гласит: 

«Это товарищ Троцкий», а внутри газеты напечатано длинное интервью. В то 
время ежедневный тираж газеты в Нью-Йорке насчитывал более 200.000 экземпляров
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юцкий (седьмой слева во втором ряду) 23 сентября избран председателем Совета
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Вверху: Обложка и страницы из рукописи политического памфлета Троцкого, 1918 год.
Внизу: На заседании Совнаркома вскоре после Октябрьской революции. Троцкий — второй слева. 

38 Страница справа: Портрет Троцкого, сделанный Моисеем Наппельбаумом вскоре после революции.
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Страница напротив: Монтаж из сборника «Октябрь: Вверху: Плакат Виктора Дени времен гражданской 
фотоочерк истории Великой Октябрьской войны изображает Троцкого, как святого Георгия,
революции (1917—1920)». Сталин отсутствует. убивающего змея контрреволюции.



Нарком по военным и морским делам, 
председатель Революционно-Военного 
Совета Республики Л. Д. Троцкий 
на Волге во время Гражданской войны 
(кадр из документального фильма).
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Вверху: Председатель ВЦИК 
М. И. Калинин, рядом 
с ним В. И. Ленин и Л. Д. Троцкий, 
1919 год.

Внизу слева: Троцкий 
с Сергеем Каменевым, бывшим 
генералом царской армии, 
перешедшим на сторону 
революции.
Внизу справа: На совещании 
с Бела Куном, Альфредом 
Розмером (французским 
революционером и другом 
Троцкого), М. В. Фрунзе

и С. И. Д еевы м.
Страница справа: В фотоальбоме 
«Октябрь», изданном в 1920 
году, был помещен этот монтаж, 
изображающий Л. Д. Троцкого 
на фронтах гражданской войны.



Ленин и Троцкий на демонстрации 
в честь второй годовщины 

Октябрьской революции, 7 ноября 
1919 года. Последний раз эта 

фотография была опубликована 
в Советском Союзе в 1927 году 

в иллюстрированной 
биографии «Ленин. Альбом: 

100 фотографий», которая 
впоследствии была запрещена



Вверху: Кубо-футуристический рисунок П. Мизакяна, опубликованный в сборнике
«Красный воздушный флот», изображает Троцкого в качестве наркома по военным и морским делам,
Страница слева: Троцкий со своим заместителем Е. М. Склянским прибыл на фронт.
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Выступление В. И. Ленина на площади Свердлова в Москве 
5 мая 1920 года. На ступеньках трибуны Л. Б. Каменев и Л. Д. Троцкий.

На почти идентичной фотографии, являющейся 
одним из наиболее хорошо знакомых образов Ленина, Троцкий и 

Каменев постоянно замазывались и вырезались из истории.

$ #



Эта фотография была сделана вскоре после предыдущей, 
но с другой стороны трибуны. Ленин и Каменев уже выступили 
и теперь говорит Троцкий.

:



Вверху: Троцкий, Ленин и 
Каменев обсуждают ситуацию 
после демонстрации 
на площади Свердлова.

Внизу: Демонстрация в Москве, 
1920 год. Плакаты изображают 
Ленина, Маркса, Троцкого 
и немецкого революционера 
Карла Либкнехта, 
убитого в Берлине реакционерами 
в предыдущем году.

V Л
Страница справа: Фотография 
Троцкого, сделанная в 1920 
году Моисеем Наппельбаумом.



Вверху: Шарж из журнала 
«Красный перец», изображающий 
команду советских вождей, 
возглавляемую капитаном 
Карлом Марксом. Слева направо 
стоят—Григорий Зиновьев,
В. И. Ленин, Карл Маркс, Лев 
Каменев, Александр Лозовский 
и Георгий Чичерин: сидят —
Карл Радек, Лев Сосновский,
Лев Троцкий, Давид Рязанов и 
Николай Бухарин.

Внизу слева: Троцкий со 
своими непосредственными 
подчиненными в годы 
гражданской войны. Только 
некоторые фамилии известны нам: 
Бутов, Гпазман, Сермукс, 
Познанский. Позже все погибли 
или покончили жизнь 
самоубийством.
Внизу справа: Один из младших 
новобранцев разговаривает 
с военным наркомом.

Страница слева: Делегаты на 
второй всемирный конгресс 
Коминтерна, 1920 год. Слева 
направо: Гпачинто Серрати от 
итальянской социалистической 
партии, Троцкий, Альфред 
Розмер из Франции, Паул Леви 
из Германии, Григорий 
Зиновьев и Николай Бухарин.



Троцкий со своим секретарем И. Импазьминым 
и Алексеем Рыковым (в центре) на демонстрации в честь 

второго конгресса III Интернационала.



Вверху: Троцкий. Калинин и Каменев на похоронах жертв взрыва в Московском Комитете РКП(б). 
Внизу: Троцкий произносит речь у кремлевской стены.
Страница слева: Троцкий, Склянский и С. Каменев на параде в честь второго конгресса Коминтерна.





I

I :

ч

I
Ко ■ Г-имитиогти» працш ич !Ц(’| 1|(ин,1 £< |рокадный . прк на портреты аождеЙ рееолтчки. Крд»им* (Терек. ид* ндаетречу 

потере» *<• «раМоеМ* модимы* и аде««, начинании*» .< «оичипици». не »аде* гнкдедкей стран и вы, дает » м л  д » п » « и и >  *  на«<ЯМ>ыр 
и н, |ир»*о*у инопл.инии» подобны' портретов, ,1 *  тики Л»реи* »а оеиоау чицо. м ш й т м  Особы* примет, и ».тужит ii.art.tom** <М* 1) 
(» ..».и*!* ¡‘ше* тктупают »**; портрет т Ланит подуч-кн» путем прнЗд* .енн» * щй»)ну |Н# I) аонлчеита особы» примет под М» 3 *то 
. •- ! • а. * томуучту <И81у (Я* 2)- Припас н*ткти Я*Х* 3. б и 7 <»» т Калинина <N4 4М*екеи,тят № Й и 10 (кроме оч*о*. которые
Тяруп* ’май«« у т Кэ,танина) им мет г. Радам« Нт Й1 I. Тройки* 'Я» 1(> ,»т, *> грн»«>м Н» 13 Наконец, мритпаениа Не 14. 13. (•  шатают
Карла Яарида «К« 13- Таким »ч обрати иного»* иоп* тбые прочие див*, д та чего необтпдичо бойко подписать под портретом, топ таяой-то 
,')тч уаеличяядет с»п.итпи портрете. Наконец, предмеаемый спо.оР. не именин * том , ни, ле, что дает яоамомиОчТь комбинировать примял- 
замости ит р.иим* » «пн и  • ли И аш* случае нодучатч* порт^ти, поори»! обеспечен .амий широкий сбыт «о асе* ■'Срдеапы» ямаямя*. 

*ч 1и по «««и четно подии ап. чтонибудь я р т е  «еиаданиый пн,-трет Силана Ха ¡Турина Тм а частной «о.неипии N N» и т П Один и< Та«»* 
.«Ю’гети . |р!р*1он . .1Г ■ • от ! '• : КТ 17

Г* 1 ат'щркос 1ч я «нмдрлч нли* <оот*. и т«у«мни» «у-доанико* по путай* (тубряаОаамя* *мшеи|<о*енн>»го руководства нрияиматтсе а
•ем»нии Крайний Неучи • -чаи* 3 о 3 ч ди*

4

/

I
>

Вверху: Шарж из журнала «Красный перец».
На странице справа: Открытка, изданная Германской компартией. На открытке надпись: 

68 «Россия: Вождь революции! Тов. Троцкий».



Вверху: Портрет Троцкого, написанный Юрием Анненковым, не показывавшийся со времени 
венецианского биеннале 1924 года. Страница слева: Художник Юрий Анненков со своим «сюжетом».
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Нижнее фото: Ленин и Троцкий среди делегатов X съезда партии, добровольно вызвавшимися 
идти на штурм Кронштадта, март 1921 года.
Верхнее фото: Зиновьев и Троцкий производят осмотр красноармейцев перед отправкой на фронт 
во время гражданской войны. Страница справа: Троцкий в 1921 году.



Вверху: Декорации Любови Поповой 
к постановке Всеволодом Мейерхольдом 
пьесы Сергея Третьякова «Земля дыбом», 
1923 год. Постановка была 
посвящена Красной Армии и лично 
Троцкому, фотографию которого можно 
видеть в верхнем левом углу.
Слева: Троцкий со своими сыновьями 
на демонстрации на Красной площади, 
1920 год.
Страница справа: Фотомонтаж 
А. Родченко, изображающий Троцкого 
в зените власти.
На следующем развороте:
Основатель Красной Армии принимает 
парад на Красной площади, 1921 год.
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Два кубо-футуристических портрета Троцкого в зените власти, написанные Юрием Анненковым



Вверху: Троцкий на съемках в своем кабинете в Кремле.
Страница справа: Троцкий вместе со своим близким другом X. Раковский, председателем Совнаркома 
УССР, с 1923 года назначенным советским послом в Великобритании.





Вверху: Фотография, сделанная 
на собрании Совнаркома 
в Кремле в октябре 1922 года.
В Советском Союзе этот снимок 
неизменно подавался в 
обрезанном или ретушированном 
виде с целью убрать Троцкого, 
сидящего за столом четвертым 
справа. При многократных 
воспроизведениях этой
гЬпТПГПЯгЪтЛТГ Д ГГРТ.Т'РЙ Рг,ГЫТ1ТЗ

и Лев Каменев, стоящие за 
Лениным, исчезали вместе 
с Троцким.
Нижнее фото: Альфред 
и Маргарет Розмер навещают 
семью Троцкого, которая летом 
занимала две комнаты 
в старом особняке, прежде 
принадлежавшем богатому 
москвичу. На первом этаже был

Страница справа: И. В. Сталин 
и В. И. Ленин в Горках, август 
1922 года. Центральный комитет 
поручил Сталину организацию 
медицинского ухода за Лениным.



Вверху: Похороны Ленина 
27 января 1924 года.
Слева направо: Гроб с телом 
Ленина несут И. В. Сталин,
Л. Б. Каменев, Т. Б. Сапронов, 
И. Рудзутак, В. М. Молотов,
М. И. Калинин и Н. И. Бухарин.

Нижнее фото слева: Страница слева: На отдыхе в
Троцкий со своим врачом. Сухуми. Троцкий был в Тйфлисе,
Нижнее фото справа: На трибуне по пути в черноморский санаторий, 
мавзолея Ленина. когда узнал о смерти

I Ленина. Сталин дезинформировал 
Троцкого относительно дня 
похорон, на которых тот таким 

I образом не присутствовал.



Троцкий на встрече ветеранов гражданской войны 
на Кавказе в 1924 году. Авторы будут 

очень признательны читателям, которые смогли бы 
установить личности сфотографированных.



Р> к-оподитне органы РКП (<>.). II«*.ш ■ Гморо ЦК РКИ со.).

Вверху: Политбюро, журнал «Прожектор», № 11 (33), 1924 год.
Внизу: Троцкий с Натальей Седовой в компании отдыхающих на Кавказе, 1924 год. 
Страница справа: Троцкий на смотре войск на Красной площади, 7 ноября 1924 года.





Нарком по военным и морским 
делам с выпускниками офицерской 
школы, 1924 год.
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Вверху: Левая оппозиция 
в Москве, 1927 год. Слева от 
Троцкого — Иван Смирнов, 
которого Ленин называл 
«совестью партии», справа — 
Иван Смилга; вторым слева 
стоит Ман Невельсон — 
муж Нины, дочери Троцкого. 
Справа: Троцкий, Л. Б. Каменев 
и Г. Е. Зиновьев, лидеры 
объединенной оппозиции 
с друзьями.
Страница слева: Карикатура 
К. Елисеева в одном из номеров 
«Крокодила» за 1927 год 
с тонким юмором 
изображает Троцкого,
Г. Е. Зиновьева и Л. Б. Каменева.



Вверху: Главные лидеры левой 
оппозиции в 1927 году.
Слева направо в переднем 
ряду — Л. Серебряков, К. Радек,
Л. Троцкий, М. Богуславский и 
Е. Преображенский: стоят —
X. Раковский, Я. Дробнис,
А. Белобородов и Л. Сосновский. 
Слева: Троцкий с близким 
другом Адольфом Иоффе, 
покончившим с собой в 1927 году 
в знак протеста против 
исключения Троцкого из ВКП(б). 
Страница справа: К. Елисеев снова 
иронизирует над «объединенной 
оппозицией» в «Крокодиле».

НЕОПРОВЕРЖИМОЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВО

Рис. К. Е шее ели

С А М  (глава с*мьи):~Шм б ы л и  п р а в ы ,— я б л о к и  м ам  б р о с а л и  г н и л ы е ,  к а л о ш и  р в а н ы е . . .  А ч т о  и з  э т о г о  с л е д у е т ?  
Ч т о  м а т е р и а л ь н о е  п о л о ж е н и е  р а б о ч е г о  к л а с с а  т я ж е л о ,— к а к  м ы  и г о в о р и л и .



Дочь Троцкого Нина. После депортации мужа,
Мана Невельсона, ее здоровье
резко ухудшилось, и она умерла 9 июня 1928
года. Только несколько месяцев
спустя Троцкий получил ее последнее письмо.

Левые оппозиционеры на демонстрации 
в честь одиннадцатой годовщины 
революции в Сибири, 1928 год. На центральном 
полотне портреты Ленина и Троцкого.

Сын Троцкого Сергей Седов.
Не будучи политически активным, 
он все же пал жертвой сталинистов.
Слева: Троцкий в ссылке в Алма-Ате, 1928 год.
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После высылки Троцкого и 
Натальи Седовой из Советского Союза их 

немедленно направляют в советское консульство 
в Константинополе, 12 февраля 1929 года.



И. В. Сталин стал 
хозяином в Советском Союзе. 

Изгнанный в Турцию. Троцкий пытался 
вырвать международное 

коммунистическое движение 
из его рук.





С 1928 по 1929 год Троцкий 
писал свою автобиографию, 
направленную против сталинской 
машины пропаганды. Вверху: 
Изданная на испанском, русском, 
голландском, английском, 
французском и немецком языках.
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Слева: В «Правде» Виктор Дени 
издевается над Троцким за 
продажу статей лондонской 
газете «Дэйли Экспресс». 
Страница справа: Троцкий с 
гордостью показывает свой улов.
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Вверху: «Почему Сталин лишил меня советского 
гражданства» — памфлет Льва Троцкого, изданный 
в 1932 году коммунистической лигой 
США (американскими левыми оппозиционерами). 
Вверху справа: Памфлет «Единственный путь»
(14 сентября 1932 года) — одна из многих 
попыток Троцкого переубедить немецких 
коммунистов перейти к политике объединения 
с социалистами против Гйтлера.
Справа: В ноябре 1932 года Троцкому разрешили 
выехать из Турции в Копенгаген (Дания) прочитать 
лекцию «В защиту Октябрьской революции».
На обратном пути его ждата французская 
полиция на Северном Вокзале в Париже — 
на снимке он прячет лицо от фотографов. 
Страница слева: На Принкипо Троцкий и Зина 
снимаются вместе с Адольфом Сениным 
и Романом Уэллом. Позже оба были разоблачены 
как сталинские агенты с поручением втереться 
в доверие семейства.





Вверху: Зина Волкова в Моде, близ Кодилкоя. 
Турция, 1932 год.
Вверху справа: Эта фотография Христиана 
Ваковского, сделанная в Сибири в 1932 году, была 
вывезена нелегально для Троцкого, который 
хранил ее у своей постели,
Раковский был лидером левой оппозиции 
в Советском Союзе до тех пор, пока он не 
капитулировал перед Сталиным в 1934 году. 
Раковский был казнен в 1941 году.
Справа: Вскоре после приезда Троцкого 
во Францию, вместе с ним — группа французских, 
немецких и американских троцкистов.
Сен-Пале, август 1933 года.
Страница слева: Этот снимок Зины был найден в 
архивах ЦРУ Соединенных Штатов в Вашингтоне. 
Зина покончила жизнь самоубийством 
в Берлине в 1933 году, за три недели до прихода 
к власти Гйтлера.



Слева: Фотография оппозиционеров в ссылке, 
нелегально перевезенная для Троцкого. В заднем 
ряду слева — В. Б. Ельцын; в среднем справа — 
И. М. Познанский. Остальные нам неизвестны. 
Внизу: Экземпляр «Бюллетеня оппозиции», 
издаваемый размером, указанным здесь, для 
нелегального ввоза в Советский Союз. Тираж не 
превышал тысячи экземпляров, однако 
«Бюллетень» имел большое влияние в Москве. 
Страница справа: Троцкий со своими близкими 
последователями в мае 1933 года.
Стоят — Арни Свабек (американец) и Пьер Франк 
(француз); на корточках — Ж ан Ван Хэйернорт 
(француз) и Рудольф Клемент (немец). Клемент, 
позже ставший международным секретарём 
троцкистского движения, был убит сталинскими 
агентами. Обезглавленное его тело 
в 1938 году нашли в реке Сене в Париже.
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Вверху: В апреле 1934 года 
французское правительство 
под давлением 
коммунистов и фашистов, 
объявило о депортации Троцкого. 
Однако ни одна страна не 
захотела его принять, так что, 
выдав ему фальшивый 
паспорт, его вынудили скрыться 
около Гфенобля.

4Ф-
IE ON TROTSKY

THE KIROV 
ASSASSINATION

Слева: Убийство Сергея Кирова, 
партийного секретаря 
Ленинграда и соперника Сталина 
в декабре 1934 года было 
использовано для нападок 
на Зиновьева, Каменева и других, 
но всякие попытки связать имя 
Троцкого с «конспирацией» 
провалились. В этой брошюре 
Троцкий предупреждал, что 
это дело окажется лишь 
прелюдией для куда более 
зловещих событий.
Страница справа: Выгуливание
сторожевых собак
Бенно и Стеллы в Сен-Пале,
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Вверху: Норвегия приняла 
Троцкого и Наталью в 1935 году. 
На этой фотографии 
они едут смотреть фьорды,
5 августа 1936 года.
В их отсутствии норвежские 
фашисты ограбили 
дом их хозяина, лейбористского 
члена парламента Конрада 
Кнудсена (в белой рубашке).

Внизу слева: М. Д. Берман 
(из ОГПУ), В. М. Молотов,
И. В. Сталин, Н. И. Ежов 
и К. Е. Ворошилов на инспекции 
работ на Волго-Донском канале.

Внизу справа: «Секретное 
завещание Ленина. Полный текст 
подлинника с двумя 
пояснительными статьями Льва 
Троцкого», опубликованное в 
Соединенных Штатах.
Страница справа: «Крокодил» 
подключается к кампании 
травли Троцкого, Каменева 
и Зиновьева фашистами.

&  2 4 А В Г У С Т
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Кошмарное лето 1936 года. Не отходя от 
радио, Троцкий слушает репортаж Радио 
Москвы о суде над «троцкистско-зиновьевеким 
террористическим центром». Давление, 
оказанное сталинистами и фашистами, 
заставило норвежское правительство 
интернировать Троцкого и требовать выезда 
окружавших его ближайших сотрудников. 
Самого Троцкого депортировали в декабре, 
на этот раз — в Мексику.
Слева: В Норвегии, в загородной местности, 
перед интернированием Троцкий занимается 
своим любимым спортом — стрельбой.
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Троцкий в возрасте 57 лет 
сфотографирован после приезда 
в Мексику. «Я не отчаиваюсь... 
Три революции научили 
меня терпению».



Вверху: Теплый прием в Тампико в Мексике 
9 января 1937 года.
Слева: Стрижка перед прибытием.
Внизу: Вместе с художником Диего Ривера, 
который достал Троцкому разрешение 
поселиться в Мексике и предоставил ему приют. 
Страница слева: Наталья Седова с Фридой Кахло, 
художницей и женой художника Ривера.
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Слева: В 1937 году создалась 
независимая комиссия по 
расследованию московских 
судебных процессов под пред­
седательством американского 
философа Джона Дюи. Слева 
направо: Жан Ван Хэйернорт, 
Альберт Гольдман (адвокат 
Троцкого в США), Троцкий, 
Наталья Седова и чешский 
троцкист Ян Франкель на одном 
из заседаний комиссии 
в Мехико 10—11 апреля.
Первая внизу: Комиссия по 
загците^Льва Троцкого выпустила 
в Нью-Йорке в 1937 году 
эту газету под названием 
«Правда о московских судебных 
процессах». Заголовок 
передовицы гласит: «Троцкий 
разоблачает московский обман». 
Вторая внизу: Американский 
марксист Макс Шахтман снимает 
Троцкого, читающего 
«За кулисами московского 
судебного процесса: крупнейшая 
подтасовка фактов в истории»
26 января 1938 года.

unm I I mi.и т г н
TROTSKY BARES  
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John Dewey Heads Mexico Inquiry
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Lenin’s General Staff  of 1917
STALIN, THE EXECUTIONER, A L O N E  REMAINS
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The Central Ccm m ;ttee e f The Bolshevik Party in 1917

Вверху: В марте 1938 года 
американская социалистическая 
партия рабочих опубликовала 
эту мрачную «галерею» судеб 
членов большевистского ЦК 
1917 года. Кроме Троцкого, 
который находился в изгнании, 
выжил только Сталин. Остальные 
погибли или пропали без вести. 
Справа: И. В. Сталин и Н. И. Ежов 
на праздновании двадцатой 
годовщины ЧК-ОГПУ-НКВД 
20 ноября 1937 года.
Страница слева: Сталинистская 
демонстрация в Испании,
1930 год. На трибуне Михаил 
Кольцов, редактор «Правды».
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Классический пример сталинской 
фальсификации. На верхней 
фотографии мы видим Сталина, 
Ленина и Калинина в марте 
1919 года среди делегатов на 
VIII съезде партии большевиков, 
из которых можно отметить 
А. А. Иоффе (за Лениным) и 
Ф. Ф. Раскольникова (у его ног). 
При Сталине и до недавнего 
времени эта фотография 
перепечатывалась только 
с изображением Сталина,
Ленина и Калинина. См. внизу.

Страница справа: Еще одна 
подделка. Верхняя фотография 
воспроизводит сцену перед 
Таврическим дворцом в 
Петрограде 19 июля 1920 
года во время второго 
конгресса Коминтерна. Кроме 
Ленина и Максима Горького, 
мы узнаем несколько знакомых 
лиц, включая Л. Каменева,
К. Радека, Н. Бухарина,
М. Лашевича, Г. Зиновьева, 
индийского марксиста М. Н. Роя 
и сестру Ленина М. И. Ульянову.

В 1939 году все были в опале, 
а большинство—убиты: остались 
только Ленин и Горький (слева).
В 1986 году (внизу справа) 
Лашевич (в военной форме) 
был восстановлен в сборнике 
«В. И. Ленин. Штрихи к портрету».

{
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Вверху: М. Лашевич, М. Фрунзе, 
И. Н. Смирнов, А. И. Рыков,
К. Е. Ворошилов, И. В. Сталин, 
Н. А. Скрыпник, А. С. Бубнов 
и С. К. Орджоникидзе в апреле 
1925 года.

Внизу: Та же самая фотография, 
напечатанная в 1949 году в 
альбоме «И. В. Сталин»: остались 
только Фрунзе, Ворошилов, 
Сталин и Орджоникидзе,

Страница справа: Злая карикатура 
Кукрыниксов, 1937 год.
В это время оппозиционеров 
систематически ликвидировали, 
в частности, в Воркуте, где 
применялись газовые камеры.

Ркв Кукрмкшссм
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LEON TROTSKY

Лева Седов, главный помощник 
Троцкого в организации между­
народного революционного 
движения. Он умер в парижской 
клинике в феврале 1938 
года, возможно, был отравлен. 
На вставке: Американское 
и китайское издания книги «Лев 
Седов: сын, друг, борец. 
Посвящается пролетарской 
молодежи» — дань Троцкого 
своему сыну и соратнику.
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Вверху: Похороны Л. Седова. 
Париж, 1938 год. Знамя 
принадлежит Международной 
партии рабочих, французской 
секции IV Интернационала 
(международной троцкистской 
организации). Справа в темных 
очках— Мордка Зборовский, 
известный под кличкой Этьен. 
Седов считал его своим 
ближайшим другом, и Троцкий 
назначил его редактором 
«Бюллетеня оппозиции» после 
смерти сына. Ведущие оппози­
ционеры, в том числе и Виктор 
Серж, заподозрили Зборов­
ского в предательстве. Один

сотрудник ГПУ, сбежавший в 
США, попытался предупредить 
Троцкого, что тот — провокатор, 
однако конкретных 
доказательств не приводилось. 
После войны Зборовский 
сознался, что был сталинским 
агентом с 1934 года.
Внизу слева: Седов 
в Париже со своей подругой 
Жанной Мартен.
Внизу в центре: Зборовский дает 
показания перед комиссией 
по антиамериканской 
деятельности 21 апреля 
1958 года. Он проживает 
в Калифорнии по сей день.

Внизу справа: Лева с отцом в 
Сен-Пале, август 1933 года. 
Страница справа: Сергей Седов 
с сыном Левы.
Фотография была сделана 
в Москве в 1934 году.
Несколько месяцев в 1936 году 
Сергей сопротивлялся 
попыткам ГПУ заставить его 
донести на отца.
В воркутинском лагере 
он присоединился к голодовке, 
объявленной троцкистами, 
которая продолжалась более 
трех месяцев. Он был казнен 
в следующем году.
Сын Левы также погиб.



Борис Ефимов (в центре) льстил 
Троцкому, пока тот был у 
власти. Позже он распространял 
самую нелепую клевету 
против Троцкого, Бухарина, 
Радека, Рыкова и других.

В берлинском ресторане «Фатерлянд» («Отечество») про 
■сходил сговор о встрече представит**ди антисоветского «пра 
во-троцкистского блока» Чернова с лидером II Ияггернацмоыа 
.та ■ агентом немецкой разведан — Даном.

Ркс. ftop. Ефиме»«.
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Первая и вторая сверху: фрески Диего Риверы. Нью- 
Йорк, 1938 год. Верхняя фреска гласит: «Рабочие 
мира, объединяйтесь в IV Интернационале».
Нижняя прославляет III Интернационал.
Слева: Андре Бретон, Ривера и Троцкий обсуждают 
манифест «К свободному революционному искусству». 
Страница напротив: Троцкий, Ривера, Наталья, 
американская троцкистка Реба Хансен, Бретон, 
Кахло и Ван Хэйернорт на прогулке, лето 1938 года.



Вверху: Укрепленный дом на 
Авенида Виена в районе Койоакан, 
г. Мехико, куда Троцкий 
вместе с семейством переехал 
5 мая 1939 года.
Справа: Троцкий кормит своих 
кроликов.
Страница слева: Сева, сын Зины 
Волковой под опекой Альфреда 
и Маргарет Розмер приезжает из 
Парижа, чтобы воссоединиться 
со своим дедом в августе 
1939 года. По сей день он 
живет в Койоакане и является 
хранителем музея Троцкого.
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Троцкий просматривает гранки 
незаконченной

)ии Сталина.
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Слева: Троцкий отвечает на 
вопросы после нападения 
сталинских агентов в ночь на 
24 мая 1940 года.
Троцкий остался невредимым, 
ранили Севу. Похитили также 
одного охранника — его тело 
было найдено 25 июня в 
известковом карьере. Надпись 
гласит: «В память о Роберте 
Шелдоне Харте, 1915—1940. 
Убит Сталиным».
Страница справа: Художник 
Давид Альфаро Сикейрос, член 
ЦК мексиканской компартии 
возглавлял нападение.
Тут он показан на полицейском 
допросе после ареста 
в октябре 1940 года.





!мерти в больнице Г£>ин-Кросс в Мехико, 21 августа 1940 года,



Троцкий умер.





Вверху: «Лейбор акшн», орган 
американской партии рабочих, 
рассказывает о жизни Троцкого, 
а также сообщает о его 
убийстве 26 августа.
Заголовок гласит: «Сталин убил 
нашего товарища Троцкого». 
Слева: Жестокое орудие 
убийства — ледоруб — 
в мексиканской полиции.
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CUADRO QUE DEMUESTRA

j*  Nt «  А- я  

CSM 44 (9!

REFERENCIAS
1 DELTA
2 CORTADA
3 ISLOTE
4  FRAGMENTO
5 HORQUILLA
6 CORTADA
7 CORTADA
8 AlScADA
9 CORTADA

1935 £N Е5РДЧА

RAMON M£RCAO€R

Ю CORTADA
11 bifurcada
12 HORQUILLA
13 HORQUILLA
14 RAMA
(5 CORTADA
16 CORTADA
17 BIFURCACION
18 CORTADA

FOTO'j RAFi. TOMADA Cf
PASAPORTE CON E 

• NGRESO А VI *

19 .SlOTE
2 0  8 FJRCADA
21 CQRTAOA
22 cortada
23 CORTADA
2 4  CORTAOA
25 FRA6MCNIC
26 RAMA
27 CORTADA

9 4 0  i  \  V» *

Вверху: Меркадер в тюрьме 
10 лет спустя после убийства. 
Кормили его неплохо.
Вверху слева: Улики, собранные 
в 1950 году, доказывали, 
что «Жак Морнар» (вымышленное 
имя убийцы) на самом деле 
являлся Рамоном Меркадером, 
известным сталинистом. 
Отпечатки пальцев (слева) были 
взяты испанской полицией в 
1935 году, отпечатки паль­
цев (справа) — мексиканскими 
следователями после убийства. 
Внизу справа: За свои услуги 
Меркадер был награжден 
орденом Героя Советского 
Союза. После освобождения 
из тюрьмы в 1960 году 
он приехал в Москву.
Страница справа:
Убийца после избиения 
телохранителями Троцкого.



Вверху: Мексиканская полиция 
организовала очную ставку 
между Меркадером и Сильвией 
Агелофф (слева), молодой 
троцкисткой, которую он 
обманул, чтобы проникнуть 
в дом Троцкого. Агелофф 
крикнула: «Этот человек 
предатель в любви, в дружбе, 
во всем. Не лги, предатель. 
Говори правду, даже если ты 
поплатишься жизнью». Меркадер 
умолял, чтобы его увели из 
комнаты и отказался сознаться,

«...даже если вы сдерете с меня 
кожу один дюйм за другим». 
Слева и внизу: Агелофф 
в состоянии шока после того, 
как она узнала, что ее любовник 
убил Троцкого.
Страница слева: В больнице 
Наталья Седова вместе с двумя 
американскими товарищами ждет 
ответа: будет ли Троцкий жить.
На следующем развороте:
22 августа процессия на 
похоронах Троцкого проходит 
вдоль улиц Мехико.
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Страница слева: Охваченная горем, Наталья на 
похоронах. Она умерла в Париже в 1962 году. 
Вверху: Гроб с телом Троцкого, выставленный для 
прощания, охраняют активисты Международной 
лиги коммунистов (большевистско-ленинской), 
мексиканской секции IV Интернационала.
Внизу: Троцкий со следами смертельных ударов 
лежит в открытом гробу.
Справа: В 1941 году Наталья Седова 
показывает газетный заголовок, гласящий: «Угроза 
смерти вдове Троцкого от друзей Сталина».





ЗАВЕЩАНИЕ
-Я! I

«43 года своей сознательной  ж и зн и  я  оставался  револю ционером , 42  и&й 
н и х  я  боролся под зн ам ен ем  м аркси зм а. Е сли бы м не п риш лось начать^ 
все сн ач ал а , я , конечно ж е, п оп ы тался  бы и зб еж ать  тех  и ли  ины х 
ош ибок, но основной курс моей ж и зн и  остался  бы неи зм ен н ы м . Я у м р у ^ ... 
пролетарским  революционером, марксистом, диалектическим  ' 
м атериалистом , а  следовательно — неприм ирим ы м  атеистом . Моя в е р а :) |  ?| 
в ком мунистическое будущее человечества не угасла. Н аоборот — 
сегодня он а тверж е, чем  когда-либо в д н и  м оей молодости.

Н аташ а только  что  п р и ш л а  со двора, подош ла к окну и  откры ла его ■ й 
ш и ре, так , чтобы  воздух мог легче входить в мою  комнату. Я  могу ,
видеть  ярко-зеленую  полоску тр ав ы  под стеной, и  чистое голубое небо 
н ад  стеной, и  везде солнечны й свет. Ж и зн ь  так  прекрасн а. Пусть - - • 
будущ ие поколения о ч и стят  ее от всего зла , гн ета  и  н аси л и я , чтобы  
н аслаж даться  ею полностью».
Л. Троцкий 
Койоакан
2 7  ф ев р а л я  1 9 4 0  го д а .

Н а  обратной стороне следующей страницы: Могила Л ьва Троцкого в Койоакане.
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БИОГРАФИЯ ЛЬВА ТРОЦКОГО
Автобиографическая заметка
Эта статья была опубликована в № 3 «Про­
летарской Революции», журнале Истпарта 
за 1921 год, очевидно, без ведома и даже 
против желания автора.

Родился я 26 октября 1879 года в 
деревне Яновке, Херсонской губер­
нии, Елисаветградского уезда, в 
небольшом имении своего отца ко- 
лониста-землевладельца. До 9 лет 
жил безвыездно в деревне, затем 
был помещен приходящим учени­
ком в Одесское реальное училище 
Св. Павла; во время учения про­
являл большое прилежание, все 
время шел первым. Из второго 
класса был временно исключен за 
организацию «протеста» против 
учителя французского язы ка. 
В этом, может быть, приходится 
видеть предзнаменование будущих 
■дурных отношений с ближайшими 
сою зниками французами. При 
переходе в седьмой класс перевел­
ся в город Николаев, где впервые 
стал входить в радикальную среду 
и  сферу революционных идей. Там 
в то время жил садовник чех, 
Франц Францевич Швиговский, 
вокруг которого сгруппировалась 
молодежь с неоформленными ра­
дикальными стремлениями.
В первый период считал себя ско­
рее противником марксизма, чем 
марксистом. Шел мне тоща сем­
надцатый год. После окончания 
реального училища и попытки по­
ступить вольнослушателем в мате­
матический факультет завел свя­
зи с николаевскими рабочими, 
главным образом, с сектантами 
рационалистического толка. Среди 
них руководящую роль играл Иван 
Андреевич Мухин, который и сей­
час, несмотря на свой не столь 
уже молодой возраст, остается 
испытанным революционным бор- 
цом-болыпевиком.
Организация николаевских рабо­
чих быстро разрослась под именем 
Южно-Русского рабочего союза. 
Издавали на гектографе много 
прокламаций и нелегальную газе­
ту <Наше Дело». ТЪгда все было вно­
ве. Одновременно организац ия та­
кого же типа наладилась в Одес­

се. Мне приходилось нередко пе­
реезжать из Одессы в Николаев, 
так что ночь проводил на парохо­
де, а день — в одном из городов 
за разыскиванием революционной 
литературы и за агитацией. Когда 
движение приняло широкие разме­
ры (в Южно-Русском союзе, в Ни­
колаеве объединились свыше 250 
рабочих, плативших членские 
взносы), сонная николаевская 
жандармерия настигла нас и аре­
стовала почти всех при содействии 
двух провокаторов. Я был аресто­
ван 28 января 1898 года. После 
этого начинается тюремная эпо­
пея. Держали меня некоторое вре­
мя в николаевской тюрьме, затем 
перевели в херсонскую, после трех 
месяцев — в одесскую, вде пробыл 
около двух лет Затем, после при­
говора о высылке в Восточную 
Сибирь на четыре года, провел 
около пяти месяцев в московской 
пересыльной тюрьме, около трех 
месяцев в Иркутске и в Алексан- 
дровске в пересыльных тюрьмах, и 
т. д., всего свыше двух с полови­
ной лет.
В тюрьме теоретически оконча­
тельно стал на точку зрения марк­
сизма, хотя нужно сказать, что 
уже до ареста, происшедшего в 
январе 1898 года, называл себя 
социал-демократом и работал в 
духе классовой пролетарской борь­
бы.
В ссылке в селе Усть-Кут, Иркут­
ской туб., пробыл около двух лет из 
четырех, и с начала революцион­
ного двЕжения в 1902 году бежал 
через Иркутск, сделав себе фаль­
шивый распорт на имя Троцкого, 
откуда 1 [ происходит псевдоним,
ставши] 
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впоследствии моим фак- 
л именем. В Иркутске за- 
язи с сибирским социал- 
гическим союзом, для ко- 
исал прокламации; про­
шару, где завязал сноше- 
юшней центральной груп- 
гизации «Искра», которая в 
эд собирала расстроенные 
ненные ряды социал-де- 
л. По поручению самар- 
зпы ездил по деловым по- 
а нелегально в Харьков, в 
в Киев и опуда за гра­

ницу. Нелегально перешел границу 
в Австрии и в Вене впервые позна­
комился с Виктором Адлером и его 
сыном Фрицем, героическим ин­
тернационалистом нынешней вой­
ны. Через Цюрих и Париж про­
ехал в Лондон, где тогда помеща­
лась редакция «Искры», в которую 
входили Ленин, Мартов, Потре- 
сов,— дела давно минувших 
дней,— а также и старые социал- 
демократические вожди: Плеханов, 
Аксельрод и Засулич, которые 
жили, однако, в Швейцарии.
С конца 1902 года до февраля 
1905 года, оставаясь за границей 
в составе работников 'Искры», со­
трудничая в этой газете, объезжал 
европейские города, где имелись 
русские студенческие и рабочие 
колонии, читал рефераты и про­
чее. * |
На втором съезде партии летом 
1903 года представлял вместе с 
доктором Мандельбергом —- Сибир­
ский союз. После раскола съезда 
на большинство и меньшинство 
примкнул к оппозиции, из которой 
впоследствии развился так назы­
ваемый «меньшевизм». Издал тог­
да в Женеве брошюру«Наши поли­
тические задачи»; но как только 
меньшевизм стал определяться в 
смысле тактического течения, ко­
торое стояло за необход имость ко­
ординирования действий пролета­
риата с политической буржуазией 
в эпоху наших «буржуазных» Ьево- 
люций, порвал с меньшевиками и 
стоял вне обеих фракций. \ 
После 9 января, с началом массо­
вого движения в России, проехал 
нелегально через Австрию в Киев 
и в Петербург; здесь работал, 
главным образом, литературно, 
поставляя для нелегальной типо­
графии Центрального Комитета 
большинство прокламаций, листо­
вок и проч. В отношении к про­
блемам русской революции занял 
ту позицию, которую считаю пра­
вильной и сейчас, то есть, призна­
вал, что соотношение классовых 
сил в русском обществе должно в 
условиях революционной j эпохи 
привести к политическому роки- 
му пролетариата; а  этот режим 
рабочего класса, опирающегося



на трудящиеся крестьянские мас­
сы, не может никак ограничиться 
рамками буржуазной революции, 
и в зависимости от развития со­
бытий на Западе, это положение 
может развернуться в закончен­
ную социалистическую револю­
цию.
Сентябрьская и октябрьская рево­
люция 1905 года застали меня в 
Петербургском Совете, в его Испол­
нительном Комитете. Позже, пос­
ле ареста Хрусталева, был избран 
председателем Петербургского Со­
вета. ' - : '
В этот период был теснее всего 
связан с Парвусом, человеком 
больших знаний и выдающегося 
политического и литературного 
дарования. Он отстаивал тогда в 
«Интернационале» и в рамках рус­
ской политической борьбы чисто 
революционную, классовую точку 
зрения, непримиримо обличал оп­
портунизм и прежде всего оппор­
тунизм правого крыла германской 
социал-демократии. Вместе с ним 
мы издавали популярную«Русскую 
Газету», которая достигла очень 
значительного тиража к моменту 
разгрома Советов и всей револю­
ции в декабре 1905 года. Вместе 
с ним мы определяли направление 
большой ежедневной газеты «Нача­
ло», в которой принимали участие 
также Мартов и некоторые его 
друзья.
3 декабря 1905 года Петербург­
ский Совет был арестован в здании 
Вольно-Экономического Общества, 
и началась эпоха разнузданной, 
кровавой контрреволюции. Я про­
вел некоторое время в «Крестах», 
затем в Петропавловской крепос­
ти, потом в Доме предварительно­
го заключения и наконец, после 
суда и приговора — в пересыльной 
тюрьме. Процесс длился месяц и 
был одним из самых выдающихся 
политических процессов как по 
размаху обвинений, так и по ко­
личеству и разнообразию лиц, во­
влеченных в него в качестве обви­
няемых и свидетелей. Приговори­
ли главных обвиняемых к лише­
нию всех прав состояния и к ссыл­
ке на поселение. Находясь в тюрь­
ме, я  издал ряд брошюр, сборник

«Наша революция» и вместе с дру­
гими товарищами — «Историю  
Петербургского Совета Рабочих 
Депутатов».
В феврале 1907 года вывезли нас 
в Обдорск. Благодаря сложной 
стратагеме, о которой не стоит 
распространяться, мне удалось 
остаться на пути в Березове, в 
больнице, а  после 6-дневного 
пребывания — бежать. Этот побег 
на оленях в девственной снежной 
пустыне из Березова на Урал ос­
тался одним из самых лучших 
воспоминаний моей жизни. Про­
водником был зырянин, который 
каким-то таинственным чутьем 
определял направление пути, на­
ходя кочевья самоедов и т. д. По 
Уралу я  спустился на лошадях 
вместе с акцизным чиновником, 
выдавая себя за инженера из по­
лярной экспедиции барона Толя. 
На 11-й день прибыл в Петербург, 
вде друзья мои меньше всего ожи­
дали меня. Около трех месяцев 
после того провел в Финляцдии, вде 
выпустил книжку об этом путеше­
ствии, и оттуда через Швецию 
проехал в Англию на Лондонский 
съезд партии летом 1907 года. На 
этом съезде я  не примыкал ни к 
большевикам, ни к меньшевикам, 
расходясь с теми и другими по 
некоторым основным вопросам 
русской революции. Поселился в 
Австрии, в Вене, откуда часто 
наезжал в Берлин, находясь в 
постоянных сношениях с левым 
крылом германской социал-демок­
ратии. Сотрудничал все время в 
центральном органе немецкой 
партии и в теоретических издани­
ях немцев, в «Нейе Цейт» и начав­
шем выходить позже «Кампф» в 
Вене. С рефератами неоднократно 
объезжал Европу и это позволяло 
поддерживать связь с русскими 
товарищами и западноевропейски­
ми социалистами. В Вене издавал 
с 1908 года, вместе с товарищем 
Иоффе и бывшим товарищем Ско­
белевым, популярную газету «Прав­
да», которую нелегально перевози­
ли в Россию. Во время Балкан­
ской войны был в качестве коррес­
пондента в Сербии и Болгарии, а 
затем в Румынии во время Буха­

рестской мирной конференции. 
Благодаря этому успел близко по­
знакомиться с социалистически­
ми партиями Балканских стран. 
В 1909 году выпустил книгу «О рус­
ской революции» на немецком языке. 
Приближение мировой войны за­
стигло меня в Австрии, откуда 
3 августа 1914 года по новому 
стилю был вынужден в 3-часовой 
срок уехать с семьей, чтобы не 
быть задержанным, и бросил на 
произвол судьбы свои книги и ру­
кописи. Первые месяцы жил в 
Цюрихе, где издал на немецком 
языке кштаау «Война и Интернаиио- 
нал». Эта книга нелегально была 
провезена в Германию и там по­
дала повод к ряду арестов и к 
процессу, во время которого автор 
был заочно приговорен к несколь­
ким месяцам тюрьмы. В качестве 
корреспондента«Киевской Мысли» 
проехал во Францию и провел там 
почти два года. Все это время 
поддерживал теснейшую связь с 
левым крылом французского соци­
ализма и синдикализма. Выезжал 
вместе с французскими левыми в 
Циммервальд в августе 1915 года 
на столь известную «Циммервальд- 
скую конференцию». Вместе с 
рядом русских друзей издавал в 
Париже небольшую ежедневную 
газету на русском языке, главным 
образом для эмиграции. Эта га­
зета — «Наше Слово» — вела все 
время непримиримую борьбу про­
тив шовинизма и оппортунистиче­
ского направления рабочего движе­
ния и подвергалась поэтому же­
сточайшим преследованиям со 
стороны французской военной цен­
зуры, трижды закрывалась и вы­
ходила каждый раз под новым на­
званием.
В конце сентября 1916 года, пос­
ле упорного преследования со сто­
роны агентов французской поли­
ции, был в сопровождений двух 
полицейских инспекторов вывезен 
из Франции в Испанию. По этому 
поводу Парижский Комитет цим- 
мервальдовцев опубликовал мое 
открытое письмо к бывшему ми­
нистру Жюль ТЪду. После десяти­
дневного пребывания в Испании 
был арестован по доносу француз­



ской полиции, как вредный агита­
тор, и заключен в тюрьму. Оттуда 
под конвоем полицейских агентов 
препровожден в Кадикс, где около 
двух месяцев находился под над­
зором полиции, приговорен был к 
высылке из Испании в одну из 
американских республик, так как 
ни Англия, ни Италия, ни Швей­
цария не хотели оказывать госте­
приимство русскому политическо­
му эмигранту-интернационалисту, 
изгнанному из Франции. В конце 
декабря выехал на пароходе с 
семьей из Барселоны и^в начале 
января прибыл в Нью-Йорк. Т&м 
принял участие в социалистиче­
ской партии, главным образом в ее 
русском и немецком отделах; вел 
борьбу против вмешательства Со­
единенных Штатов в войну, сотруд­
ничал в американской прессе. 
Весть о революции в России обо­
рвала эту деятельность. С первым 
отходящим пароходом Норвежско­
го общества выехал с семьей в 
Европу. Но в Галифаксе, Канад­
ском порту, где ревизуются все 
пароходы английскими военными 
властями, был вместе с пятью 
другими товарищами задержан и 
интернирован в канадском лагере 
для военнопленных как агитатор, 
«опасный для дела союзников». 
После месячного пребывания в 
этом лагере, в обществе немецких 
рабочих и матросов, был освобож­
ден по требованию Петербургского 
Совета Рабочих и Солдатских Де­
путатов, переданному через тог­
дашнее временное правитель­
ство,— с Милюковым в качестве 
министра иностранных дел. По 
возвращении в Россию вступил в 
организацию «Объединенных соци­
ал-демократов интернационалис­
тов» с целью содействовать ее ско­
рейшему слиянию с партией боль­
шевиков, так как к этому време­
ни все разногласия окончательно 
стерлись, и совместная работа яв­
лялась обязательной.
После июльских д ней правительст­
вом Керенского — Церетели — Ско­
белева был арестован по обвине­
нию в государственной измене и про­
был около двух месяцев в «Крестах». 
Дальнейшее известно.

1917—1940гг.

В истории Октябрьской революции 
и Гражданской войны Троцкий за­
нимал второе после Ленина место. 
Он взял на себя должность нарко­
ма внешних дел и руководил 
Брест-литовскими мирными пере­
говорами с Германией и ее союз­
никами. После заключения пере­
говоров и с началом военных дей­
ствий Гражданской войны Троцкий 
возглавил военное ведомство моло­
дой республики. Занимая пост 
председателя Реввоенсовета рес­
публики и наркома обороны, он 
сыграл центральную роль в орга­
низации Красной армии и в ее 
победе над внешними и внутрен­
ними врагами.
Не меньшее место занял также 
Троцкий в созыве, организации и 
политической работе Коминтерна. 
Он был ведущим членом Испол­
кома Коминтерна, выступал с 
вводными докладами на каждом 
из первых четырех Конгрессов 
и формулировал важнейшие ре­
золюции.
С окончанием Гражданской войны 
Троцкий обращает больше внима­
ния на проблемы хозяйственного 
восстановления и реконструкции. 
Во время демобилизации Красной 
армии он организует из ее подраз­
делений несколько трудармий для 
быстрого восстановления транс­
портной системы, добычи угля, вос­
становления железнодорожных уз­
лов и пр. С переходом к НЭПу, ко­
торый Ленин и Троцкий оба видят 
как маневр и передышку, Троцкий 
смотрит вперед к дальнейшему 
развитию народного хозяйства на 
плановой основе. Советское госу­
дарство они оба рассматривают 
критически, громогласно указывая 
на ужасные ростки бюрократизма. 
Последние политические действия 
Ленина — борьба за монополию 
внешней торговли, за Союз рав­
ных республик против великодер­
жавного бюрократического про­
екта Сталина, за усиление ГЬспла- 
на — ведутся обоими сообща. 
Проблемы Советской России он 
рассматривает в свете перспектив 
и проблем мировой революции.

Задержка и поражение революци­
онных действий пролетариата в 
Болгарии и Германии в 1923 году 
усилили консервативные и бюро­
кратические тенденции внутри 
правящей партии СССР. НЭП и 
рост мелкой буржуазии внутри 
страны оказывают консерватив­
ное давление на партийных и 
государственных чиновников. 
Осенью 1923 года Троцкий подает 
заявление в Политбюро о бюро­
кратической опасности в партии. 
Две недели спустя 46 ведущих 
членов партии подают подобное 
заявление о захирении партий­
ной демократии. Под давлением 
партийных масс декабрьская кон­
ференция ЦК была вынуждена 
объявить переход на «новый курс». 
Но это программное заявление 
остается невыполненным.
По мере того как поражение Гер­
манской революции оказывает 
разлагающее пессимистичное вли­
яние на массы, Троцкий и Левая 
оппозиция оказываются изолиро­
ванными. С болезнью и смертью 
Ленина партийный аппарат все 
больше отрывается от рабочего 
класса. Каждое новое поражение 
пролетариата; Эстония в 1924 году, 
Польша и Англия в 1926 году, 
Китай в 1927 году понижают со­
знательный активизм рабочего 
класса и усиливают консерва­
тивное, национально ограничен­
ное крыло Сталина — Бухари­
на. Теория «социализма в одной 
стране» фатально зараж ает Ко­
минтерн и подрывает долговре­
менные перспективы мирового со­
циализма.
В 1923 году Сталин, Зиновьев 
и Каменев организуют тайный 
«триумвират», беспринципный ан­
типартийный заговор против 
Троцкого. Они подсиживают его 
в Комиссариате обороны и в на­
чале 1925 г. смещают его с этой 
должности. Но в конце 1925 года 
Зиновьев и Каменев, обеспокоен­
ные ухудшающимся положением 
рабочего класса по сравнению с 
расширяющейся и крепнущей 
мелкой и средней буржуазией, 
восстают против примиренческой 
политики Сталина — Бухарина.



В 1926 году Троцкий и Зиновьев 
организуют Объединенную оппози­
цию, основанную на интернациона­
листической пролетарской критике 
правого крыла. Эта оппозиция 
объединила большинство старых 
дореволюционных кадров больше­
визма. Несмотря на это, партия, 
разводненная массовым рекрути­
рованием политически незрелых 
рабочих и крестьян, а  также пе­
реполненная карьеристами, подви­
завшимися к правящей партии, 
находится в руках центрального 
аппарата и центрального аппарат­
чика — Сталина. То же самое 
происходит в Коминтерне и во всех 
компартиях мира: сознательные 
революционеры изгоняются и их 
место занимают продажные аппа­
ратчики и лизоблюды.
В 1927 году руководители оппози­
ции исключаются из партии; 
вслед за ними изгоняются тысячи 
наиболее активных и сознатель­
ных членов — оппозиционеров. На­
чинаются ссылки и судебные пре­
следования. Троцкий в январе 
1928 года был сослан в Алма-Ату. 
В течение 1928-29 годов Левая 
оппозиция вооружается идейно 
и морально. Из ее рядов уходят 
карьеристы и слабохарактерные 
трусы; в ее ряды вступают со­
знательные революционеры. Ле­
том 1928 г. в связи с Шестым 
Конгрессом Коминтерна Троцкий 
выпускает«Критику программы  
Коминтерна». Эта политическая 
программа служит принципи­
альной основой международного 
объединения коммунистов. На 
ее базе организуются кружки и 
группы болыпевиков-ленинцев во 
всем мире.
Внутри самой сталинистской бю­
рократии происходят постоянные 
расколы. Эклектический характер 
внутренних и внешних мер правя­
щей бюрократии ведет к одному 
кризису за другим. В этих услови­
ях Сталин боится резкой и прони­
цательной критики Троцкого и на­
стаивает на его высылке за гра­
ницу. В январе 1929 года Троцко­
го с женой и старшим сыном 
Левой высылают в Турцию в на­
дежде, что лишенный контактов

со своими русскими сторонника­
ми, он станет безопасен.
Троцкий поселяется на Принцевых 
островах близ Константинополя и 
восстанавливает связи со своими 
сторонниками внутри Советского 
Союза и за рубежом. Летом 1929 г. 
он публикует серию статей в ве­
дущих газетах и журналах мира, 
в которых объясняет причины сво­
ей оппозиции режиму Сталина и 
обстоятельства высылки. ГЪнорар 
за эти статьи служит для основа­
ния троцкистской прессы в ряде 
стран мира и для публикации ле­
нинского «Завещания». В июле он 
публикует первый номер «Бюлле­
теня левой оппозиции». Этот жур­
нал будет выходить до 1941 года. 
В этом же году он публикует 
«Перманентную революцию». 
Троцкий в течение следующих не­
скольких лет будет постоянно пы­
таться подучить визу для прожива­
ния в одной из центральных евро­
пейских стран, но давление стали­
нистов, с одной стороны, буржуаз­
ных реакционеров, с другой, за­
трудняют и предотвращают это. 
В апреле 1930 года происходит 
первая международная конферен­
ция Интернациональной левой оп­
позиции, которая устанавливает 
курс на реформу Коминтерна через 
резкую политическую критику. 
Троцкий продолжает писать зло­
бодневные статьи о развитии Ис­
панской революции, о фашизме в 
Германии, о проблемах пятилетки и 
о множестве других тем. Эти ста­
тьи публикуются в «Бюллетене левой 
оппозиции» и в десятках органов 
различных троцкистских групп и 
партий во всех ведущих странах 
мира, на всех важнейших языках. 
В 1931-33 годах он публикует свою 
трехтомную «Историю русской ре­
волюции». В 1932 году он пишет 
«Сталинскую школу фальсифика­
ции». В феврале 1932 года взбе­
шенный и испуганный режим Ста­
лина лишает Троцкого советского 
гражданства.
В ноябре группа датских студен­
тов приглашает Троцкого прочесть 
лекцию об Октябрьской революции 
в Копенгагене. Он получает воз­
можность хоть ненадолго вы­

рваться из своей тесной турецкой 
клетки и встретиться со своими 
европейскими сторонниками. 
Гктлер приходит к власти в конце 
января 1933 г. Многолетняя кри­
тика Троцкого по адресу стали­
нистской ультралевой политики 
оправдала себя в этом серьезном 
поражении рабочего класса. Ко­
минтерн в припадке слепоты и 
бюрократического чванства под­
тверждает, что его фатальная по­
литика «третьего периода» и «соци­
ал-фашизма» — Германская ком­
партия называла социал-демокра­
тов «социал-фашистами» и отказы­
валась от совместных действий 
против фашистской угрозы — была 
верна. В марте Троцкий устанав­
ливает, что КПГ не может быть 
реформирована и должна быть 
заменена новой революционной 
партией. В июле он распространя­
ет это заключение на весь Комин­
терн. Вскоре формируется Интер­
национальная Коммунистическая 
Лига — предшественница Четвер­
того Интернационала.
17 июля 1933 года Троцкий и его 
жена Наталья Седова наконец по­
лучают французские визы и выез­
жают во Францию. Во Франции 
Троцкому приходится жить втайне, 
скрываясь от сталинцев и от фаши­
стов, под тесным надзором полиции. 
В октябре Троцкий провозглашает 
необходимость в политической ре­
волюции в Советском Союзе, что­
бы свергнуть термидорианскую 
сталинистскую бюрократию и вос­
становить рабочую демократию и 
возможность вновь продвигаться 
к социализму.
В феврале 1934 года Христиан 
Раковский, известный европейский 
революционер, руководитель Совет­
ской Украины в годы Гражданской 
войны, старый друг и соратник 
Троцкого, не выдерживает шести­
летних ссылок и тюрем и капиту­
лирует. Это последняя из капиту­
ляций ведущих оппозиционеров. За 
нею следуют только расстрелы.
В декабре 1934 г. происходит 
убийство Сергея Кирова; Троцкий 
обвиняет Сталина в организации 
убийства в целях запугать всю бю­
рократическую верхушку партии.



В 1935 году Троцкий начинает 
писать биографию Ленина. Из-за 
Московских процессов и государ­
ственного преследования закон­
чить ее он не успеет. В июне 
1935 г. норвежское социал-демо­
кратическое правительство разре­
шает Троцкому поселиться в Нор­
вегии.
В Норвегии Троцкий живет в доме 
у левого социал-демократического 
редактора Конрада Кнудсена. Он 
работает над своей центральной 
книгой «Преданная революция — 
Чттю такое СССР и куда он идет?», 
глубоким анализом классовой 
природы советского государства 
и динамики его развития.
В начале августа 1936 года Троц­
кий закончил «Преданную револю­
цию» послал ее своим издателям 
и отправился в отпуск в глушь 
Норвегии. На следующий день чле­
ны фашистской банды Квизлинга 
вторглись в его дом и украли не­
которые бумаги. В эти же дни в 
Москве начался первый из гром­
ких Московских процессов — суди­
лище над Зиновьевым, Камене­
вым и четырнадцатью другими 
вождями большевистской партии 
и Октябрьской революции. За ку­
лисами Сталин усиливает давле­
ние на норвежское правительство, 
чтобы оно выдало Троцкого под 
суд ГПУ.
Социал-демократическое норвеж­
ское правительство согнулось под 
давлением Сталина и министр 
юстиции Тригве Ли посадил Троц­
кого под домашний арест, оправ­
дывая это позорное действие тем, 
что Троцкий якобы нарушил пра­
вила пребывания в Норвегии. «На­
рушение правил демократического 
убежища» состояло в том, что 
Троцкий публично заявлял о своей 
невиновности и о невиновности 
других подзащитных во всех гре­
хах, которые им приписывал Ста­
лин. С помощью социал-демокра­
тов Сталин заткнул Троцкому рот 
во время этого ошеломительного 
процесса.
В декабре мексиканское прави­
тельство заявило о предоставлении 
Троцкому права убежища, и нор­
вежские социал-демократы поса­

дили Троцкого на фрейтер, плыву­
щий в Мексику.
9 января Лев Троцкий сошел с 
парохода в Мексике, и правитель­
ство Лазаро Карденаса предоста­
вило ему либеральное право убе­
жища. '
В Москве начинается второй Мос­
ковский процесс: Радек, Пятаков и 
15 других старых большевиков 
обвиняются в троцкизме, шпиона­
же, подготовке переворота в пользу 
фашистской Германии и пр. На 
этот раз Троцкий наготове, и он 
ведет открытую политическую 
кампанию, документально опро­
вергающую судебные подлоги 
Кремля. 9 февраля его речь про­
чтена на огромном митинге в Нью- 
Йорке (американское правительство, 
конечно, отказало ему в визе). 
В апреле он выступает на откры­
том общественном процессе по 
расследованию сталинских обвине­
ний под председательством амери­
канского философа Джона Дюи. 
В декабре комиссия Дюи объявля­
ет Московские процессы судебны­
ми подлогами и оправдывает 
Троцкого и его сына Льва Седова. 
В феврале 1938 года Лев Седов 
умирает в Париже в ходе меди­
цинского убийства, устроенного 
агентами Сталина. Младший сын 
Троцкого Сергей Седов погиб годом 
раньше в одном из сталинских 
лагерей смерти.
В марте в Москве начинается тре­
тий Московский процесс: Бухарин, 
Рыков, Томский, Раковский и 18 
других подзащитных обвинены в 
бухаринско-троцкистском заговоре 
в пользу иностранных держав. 
Троцкий отвергает обвинения, пуб­
лично опровергает все поклепы 
Сталина и готовится к учрежде­
нию Четвертого Интернационала. 
В сентябре 1938 года представи­
тели Интернациональной левой 
оппозиции собираются в окрестно­
стях Парижа и учреждают Чет­
вертый Интернационал на базе 
программы, написанной Троцким 
«Агония капитализма и задачи 
Четвертого И нт ернационала». 
Троцкий продолжает теоретиче­
скую подготовку марксистских кад­
ров. Его статьи, анализирующие

развал капиталистической Европы 
и спуск к новой мировой войне, 
печатаются в десятках и сотнях 
журналов и газет мирового троц­
кистского движения. Он дает свое­
временный анализ причин прова­
ла Испанской революции, верно 
обвиняя сталинизм в победе Фа­
ланги. Троцкий объясняет сталин­
ский разгром руководства Красной 
армии и предвидит блок между 
Пттлером и Сталиным.
1 сентября с нападением Гйтлера 
на Польшу начинается Вторая 
мировая война. В тяжелых усло­
виях поражений и расстройства 
мирового рабочего класса Троцкий 
борется за сохранение и развитие 
марксистких кадров, видя в них 
залог будущей победы. Он печата­
ет серию статей «В защиту марк­
сизма» и готовит к печати мону­
ментальную биографию Сталина. 
Сталин продолжает злые козни 
против Троцкого. В Мексику от­
правлены его лучшие шпионы и 
убийцы. 24 мая сталинские бан­
диты под руководством известного 
художника-сталиниста Давида 
Альфаро Сикуейроса нападают на 
виллу Троцкого, убивают одного из 
охранников, но не успевают за­
стрелить самого Троцкого. В кон­
це мая собирается конференция 
Четвертого Интернационала и ут­
верждает программу, написанную 
Троцким и посвященную новой 
мировой войне.
20 августа тайный агент Сталина 
Рамон Меркадер проникает в дом 
Троцкого и ледорубом наносит ему 
удар по черепу. Троцкий умирает
21 августа.
Убийца Меркадер, просидев 20 лет 
в мексиканской тюрьме, в 1960 г. 
был освобожден и через некоторое 
время оказался в Москве, где он 
получил орден Ленина и в комфор­
те прожил остаток своей жизни.



Впервые в советской истории, 
начиная с 1920-х годов, в этой 
книге рассказывается правда 
о Льве Троцком. Ни одна 
историческая фигура 
не подвергалась такому 
искажению, ни о ком 
не распространялось столько 
злобных вымыслов как 
о Троцком. Теперь, благодаря 
неоспоримым фотодокументам, *■ 
мы имеем возможность 
проследить его 
драматическую судьбу, 
начиная с детства, 
проведенного в украинской 
деревушке, подпольную 
революционную деятельность 
и теоретическую работу 
в течение двух десятилетий 
вплоть до триумфа Троцкого 
как одного из главных 
организаторов Октябрьской 
революции и основателя 
Красной Армии.
В альбоме представлены 
фотографии, известные 
советскому читателю лишь 
в фальсифицированном виде — 
без Троцкого и других 
революционных деятелей. 
Вместе с Лениным и после 
его смерти Троцкий боролся 
против бюрократического

загнивания большевистской 
партии до тех пор, пока 
Сталин не почувствовал себя 
достаточно сильным для того, 
чтобы изгнать его из СССР 
в 1929 году. ГЪнимый 
из одной страны в другую 
и преследуемый как 
капиталистами, так и 
сталинистами, Троцкий 
продолжал борьбу за мировую 
социалистическую революцию 
до самой смерти, 
последовавшей от рук 
наемного убийцы в 1940 году 
в Мехико.
Сталин и его последователи 
всеми силами старались скрыть 
от мировой общественности 
все эти факты, прибегая 
к методам, которые сам 
Троцкий определил как 
«величайшую подделку 
в мировой политической 
истории».

Давиду Кишу удалось собрать 
самую полную из известных 
на Западе коллекцию 
документальных фотоснимков, 
плакатов, книг и рисунков, 
сделанных или опубликованных 
в царской России и Советском 
Союзе на протяжении

нынешнего столетия до ухода 
в отставку Н. С. Хрущева.
Давид Кинг работал 
художественным редактором 
лондонского журнала 
«Санди тайме» (1965—1975), 
после чего приобрел 
международную известность 
в качестве свободно 
работающего дизайнера и 
фотографа, специализирующегося 
в основном на оформлении 
политических книг и плакатов.

Джеймс Раян редактирует 
научные журналы и 
пишет статьи на историко- 
революционные темы.

На передней обложке:
Троцкий со своим секретарем 
И. Импазьминым и Алексеем 
Рыковым (в центре) на 
демонстрации в честь второго 
конгресса III Интернационала.

На задней обложке:
Фотоэтюд Моисея Наппельбаума, 
Москва, 1918 год.

На титульном листе: 
фотография Л. Д. Троцкого, 
сделанная Моисеем 
Наппельбаумом, 1920 год.
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